

发挥“联”字优势



中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

启动龙腾虎跃“童贺新春”家庭文明主题实践活动，举办“寒假安全健康第一课”知识竞赛，开设寒假习惯养成自习室，走访慰问流动、留守、困境儿童及家庭……

2024年寒假以来，北京市各级妇联组织围绕思想引领润童心、家教指导育童心、安全教育护童心、爱心妈妈暖童心四个方面，积极开展“把爱带回家——真情暖童心 相伴护成长”2024寒假儿童关爱服务活动，主动链接爱心资源、动员巾帼志愿服务力量，组织策划了丰富多彩的文化活动和关爱服务活动，让孩子们心有所依、身有所护、难有人帮，切身感受到党和政府的关心关怀。

厚植家国情怀讲好家风故事 做好儿童成长引路人

年关渐近，年味更浓。连日来，北京市各区妇联精心部署、科学安排各类主题活动，齐心协力让孩子们度过一个健康快乐有意义的寒假。

北京市妇联联合相关单位举办“何以有家——中华家风主题展”，集中展示年度首都最美家庭风采，发挥榜样示范带动作用，引导少年儿童厚植家国情怀，推动社会主义核心价值观在家庭落地生根。

在顺义区北小营镇翰林村村史馆，孩子们了解村历史变迁和渡口文化，学习新时代家风故事；石景山区妇联联合区纪委监委举办“最是清风传家远 春风化雨育廉洁”清廉家风展，组织少年儿童及家庭参观，传承崇廉尚俭的优良家风，促进家庭成员共同成长；怀柔区妇联链接多方资源，组织开展猿人遗址博物馆研学活动，带领孩子们探寻历史，了解中华文化的根脉；平谷区妇联启动“书香飘万家”寒假亲子阅读系列活动，组织少年儿童及家庭聆听励志故事，感受优良家风，传承中华美德……

结合腊八节和大寒等传统节日节气，全市各级妇联还广泛开展五谷画、腊八蒜、扎灯笼、做香囊等极具“年味儿”“京味儿”的活动。

让孩子们们的寒假充满爱的滋养

——北京市各级妇联组织开展寒假儿童关爱服务



- ①大兴区妇联开展寒假儿童关爱活动。
- ②东城区妇联推出“南锣鼓子军”青少年寒假成长营。
- ③海淀区妇联举办科技“家”年华系列活动。
- ④丰台区妇联举办“艺术里的中国年”迎新春儿童手工体验活动。
- ⑤顺义区高丽营镇妇联组织开展“春蕾女童 轮椅飞扬”寒假儿童关爱服务。
- ⑥怀柔区妇联开展“寻找故宫里的小怪兽”研学活动。

提供家教指导开展安全教育 做好儿童权益守护人

北京市妇联依托“114N”家庭教育工作体系，积极发挥“联”字优势，组织动员家庭教育指导中心、社区家长学校、家教服务机构等开展多种形式的家庭教育服务和亲子实践活动，让孩子们在开阔视野的同时，从中收获成长与进步。

寒假期间，北京市妇联推出新蕊云课堂“怎么办”系列微视频，围绕儿童情绪调适和0-6岁婴幼儿家庭养育照护两个专题，为家长答疑解惑，并发挥市家庭教育专家委员会资源优势，编写《0-6岁婴幼儿家庭照护指导手册》，帮助家长认识儿童成长规律，传递科学家庭教育理念方法。

丰台区妇联链接专业社工机构，组织开展社区家庭教育服务课程，帮助家长和孩子认识家庭分工、亲子沟通的重要性；密云区妇联联合区委宣传部、区教委开展“走进社区未成人活动室”活动，进行家校社共育；东城区妇联结合推进儿童友好城市建设，联动社区组织开展“我来做一天社区主任”社区工作体验活动，让孩子们走进社区，树立“主人翁”意识，提升参与基层治理能力；海淀区妇联举办科技“家”年华系列活动，以生动活泼的方式，激发孩子们

的好奇心，切身感受科技的魅力；延庆区妇联启动“书香润春蕾”女童家庭亲子阅读活动，带领家长、孩子一起阅读，培养家庭阅读习惯。

既要快乐，还要安全。除了家庭教育服务和亲子实践，各级妇联还纷纷开展安全普法教育活动，织密安全防护网，助力孩子们度过一个愉快平安的假期。

在大兴区青云店镇，家长和女童们一起听自我保护讲座，女童保护志愿者讲师教小朋友们认识自己的身体、分辨性侵害、防范性侵害，提升孩子们自我保护能力；在昌平区沙河镇滩澜新宸社区，志愿者们在“寒假安全健康第一课”上，通过知识竞赛的方式帮助小朋友们牢记假期安全知识……

启动托管服务关怀困难群体 做好儿童未来筑梦人

为解决寒假期间“看孩子”的困难，各级妇联组织结合实际情况开办托管班、自习室等，帮助家长消除后顾之忧。

朝阳区妇联开设“真情暖童心 相伴护成长”寒假习惯养成自习室，面向社区学龄前儿童和小学生提供工作日全天托管服务，组织孩子们开展晨读、专注力训练、行为素养提升等活动；通州区张家湾镇妇联开办托管班，组织辖区少年儿童参与科普、非遗手工等活动，带领孩子们度过有趣、有意义的假期生活。

此外，全市各级妇联还重点关注流动、留守、困境儿童及家庭，积极开展走访慰问活动，了解困难儿童健康、学习情况，开展心理疏导、安全照护等帮扶活动，用实实在在的实际行动填补留守、困境儿童在家庭生活、教育上的缺失，真正把党和政府的温暖送到困境儿童家中，为逆境中的生命撑起一片蓝天。

北京市妇联依托市妇女儿童发展基金会，携手北京快手公益基金会，共同发起“春蕾花开 梦想未来”京津冀困境女童教育帮扶及关爱服务项目，并联合天津市、河北省妇联为1000名中小学困境女童提供教育帮扶助学金，资助中小学生学习15个电脑教室，组建讲师团开展健康教育、数字教育和科学教育主题培训服务，让三地女童感受温暖与关怀，弘扬“春蕾精神”和科学精神，提升中小女童科技素养。

把爱带回家，真情暖童心。北京市各区妇联的计划表上都是满满当当的活动和安排，各级妇联齐努力，让孩子们在寒假期间有爱相伴，快乐成长。

女报记者走进门头沟区和房山区感受浓浓年味的儿童关爱服务

“爱心妈妈”用爱点亮孩子们的寒假生活



1月30日，北京市门头沟区妇联“爱心妈妈”团队辅导孩子们制作新春窗花。

中国妇女报全媒体见习记者 景韵润 蔡冷玥 中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

一场场丰富多彩的文化活动，一次次生动有趣的普法宣讲……寒假以来，北京市门头沟区妇联和房山区妇联积极行动，会聚各方“爱心妈妈”，开展线上线下志愿服务，丰富孩子们的寒假生活，用爱心和真情温暖他们的心灵，护航他们健康成长，让孩子们在开心与安心中度过一个安全健康、温暖祥和的快乐假期。

在“23·7”特大暴雨洪涝灾害发生半年后，中国妇女报全媒体记者走进门头沟区和房山区，探访两区妇联如何用爱与责任为孩子们假期保驾护航，让他们在汲取营养的同时收获成长的喜悦。

年味渐浓 用传统节日文化浸润孩子的心田

“龙年马上就要到了，今天，我们一起用红色的剪纸剪‘龙头’好不好？今天用的剪刀是专门为咱们小朋友准备的，大家一定要注意安全，不要剪到手。”春节将至，北京市门头沟区大峪街道剧场东街社区活动中心，洋溢着一片欢乐喜庆的节日氛围，在“爱心妈妈”邓秀梅耐心细致的指导下，二十多名小朋友用自己的小手剪出了一个个气十足的“龙头”作品。

“桐桐真棒！看我们桐桐，才二年级就能自己独立完成这么漂亮的龙头剪纸。”大峪街道剧场东街社区76岁的居民郭奇兰正满脸笑容地夸赞着身边的孩子。由于桐桐的爸爸妈妈都忙于工作，作为邻居的郭阿姨便利用这个假期的时间，带着桐桐参加妇联组织的各种活动。

社区工作人员告诉记者，郭奇兰是一名巾帼志愿者，平时社区里的各种活动，她都积极参加。“我要把它贴到我卧室的作品墙上。”门头



1月31日，北京市房山区拱辰街道宜春里社区书法老师为居民送“福”字。



1月30日，北京市门头沟区检察院“未你扬帆”团队为孩子们进行普法宣传。



1月30日，北京市门头沟区妇联“爱心妈妈”团队与孩子们合影。

本文摄影：中国妇女报全媒体记者 杨睿



1月31日，北京市房山区拱辰街道宜春里社区迎新春游园活动现场。

沟区大峪二小的六年级学生王欣活手指灵活，不一会儿便剪好了自己的作品，她高兴地与记者分享：“今天的剪纸活动是我放假后参加的第三场社区活动，上午还参加了硬笔书法活动。我不仅提高了动手能力，还学习了剪纸文化和春节习俗，以后还要再来。”

在冬日暖阳下，5岁的琪琪正开心地吃着棉花糖，3岁的妹妹在妈妈身边举着小糖人，妈妈正和长椅上坐着的两名社区居民开心地聊着天。

这是1月31日上午，在北京市房山区拱辰街道宜春里社区文化活动中中心前看到的温馨一幕。

而在中心里面，一场别开生面的迎新春游园活动也火热开展：冰糖葫芦正在现场制作，爆米花也即将出炉，区妇联专门从区书法协会请来的书法老师们正在挥毫泼墨，为社区大小居民送去美好的新春祝福……

小朋友在家长的陪伴下品尝美食、写“福”字、做花灯，玩得亦乐乎。宜春里社区居民李春宏一早带着6岁的孙女来参加，她告诉记者，寒假期间，孙女已经参加了多场亲子活动。“来这里参加活动，不仅我们家长满意，还能让孩子在玩中学，了解传统文化习

俗，真可谓是一举多得。”李春宏说。“我们用采取多种形式让中华优秀传统文化丰富滋养孩子们的假期生活，特别是各种年味浓厚的传统文化习俗，让孩子们从中感悟传统文化的魅力。”房山区妇联主席焦迎彦介绍，寒假期间，房山区妇联将在各个单位、社区组织245场儿童关爱服务活动。“目前我们已经开展了近30场，近4000人参加。”

权益保护 用法律法规为儿童安全保驾护航

“有没有人被起过外号呀？如果被起外号了该怎么办呢？”“有！应该告诉他这是不对的。”1月30日，门头沟区检察院“未你扬帆”团队走进门头沟区大峪街道向阳社区，为放假的孩子们带来了一场别开生面的普法宣传。

观看检察官自制视频《Vlog揭秘未检检察官》，孩子们了解了未检检察官的职能和工作环境。门头沟区检察院未成年人案件检察工作办公室检察官助理兰岚用简单易懂的语言、生动有趣的例子告诉孩子们假期一定要注意安全，一首首歌曲合唱、一次次游戏互动将这场未成年人保护普法宣传的气氛推向了高潮。

活动结束，兰岚告诉记者：“寒假期间，孩子

们的安全问题值得注意。我们希望通过案例讲解，在为家长朋友们敲响警钟的同时，也让孩子们认识到安全教育的重要性。同时，针对这几年高发的校园欺凌现象，我们还给社区和家长介绍了相关法律法规和如何预防校园欺凌，让孩子们学会用法律保护自己。”

据介绍，寒暑假期间，由于孩子们无法到校参加法治教育，2023年12月，门头沟区首家未成年人检察“驿”站在大峪街道德露苑社区揭牌，作为全区首家专门针对未成年人保护的社区检察服务载体，它将及时解决日常生活和社区教育中存在的矛盾和问题，提升社区居民法治素养和家庭教育水平，强化未成年人权益保护，共同助力“家校社”协同育人。

“爱心妈妈”用爱点亮孩子们的寒假生活

在许多儿童关爱活动现场，总能看到一群美丽的身影，有的是社区基层干部，有的是来自门头沟区巧娘手工艺发展服务中心的巧娘，还有常年参加儿童关爱服务活动的爱心妈妈，她们都有一个共同的名字——“爱心妈妈”。在这里，她们正用爱点亮孩子们的寒假生活。

“我和这些孩子们不是亲人，但胜似亲人。参加活动的大部分孩子我都认识，有些正在上小学的小朋友也是我一路陪着长大的。”房山区宜春家庭建设促进会的工作人员孙海娇感慨道，“这份工作让我幸福满满，每次走进宜春里社区活动室，看到熟悉的孩子们，我都非常开心，希望我能一直陪着他们健康长大。”

“轻轻敲醒沉睡的心灵，慢慢张开你的眼睛……”几名年轻的检察官正在和孩子们一起歌唱。1月29日下午，在门头沟区大峪街道向阳社区这温馨的一幕，只是门头沟区开展关爱儿童活动的一个缩影。

2024年，门头沟区妇联启动“爱暖万家”项目，协同妇联工委成员单位和社会各方力量，组建了8支由妇联干部、教师、检察官、法官、律师、家庭教育指导师、巾帼志愿者、医务工作者组成的“爱心妈妈”关爱队伍。她们走进村居，举行家庭教育活动，组织讲年俗、写春联、剪窗花等欢乐中国年系列活动，与困难家庭开展一对一结对服务。“要让孩子们度过一个安全健康、温暖祥和的快乐假期，以实际行动当好儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人。”门头沟区妇联主席张进香表示。



扫一扫 看视频